
- ลักษณะการใชงานของมอเตอรชนดินัน้ วาเปนแบบทํางานตอเนื่องหรอื
ไมตอเนือ่ง ดูไดจากตารางที่ 7.9

โหลดมอเตอรไฟฟา

การคํานวณโหลดของมอเตอร สิ่งที่ควรจะตองทราบที่สําคัญ กอนคือ
- พิกัดกระแสโหลดเต็มที่ของมอเตอร ทั้งแบบเฟสเดียวและแบบสามเฟส 
ดูจากตารางที่ 7.7และ 7.8

ก) โหลดของมอเตอรตัวเดียว
มอเตอรใชงานตอเนื่อง

- ขนาดสายตัวนํา  ใหคิดคาพิกัดกระแสของตัวนําที่ 125% ของพิกัดกระแส
โหลดเต็มพิกัดของมอเตอร ที่อานไดจากตารางที 7.7 และ 7.8
- ขนาดทอรอยสาย  ใหใชตารางที่ 7.5 ในการกําหนดเลือกขนาดของทอรอย
สายไฟฟา
- ขนาดอุปกรณปองกัน  ใหคิดที ่80% ของพิกัดกระแสสูงสุดของสายไฟฟา
ตามชนดิและการติดตั้งของสายนั้น 

มอเตอรใชงานไมตอเนื่อง
- ขนาดสายตัวนํา   ใหคิดคาพิกัดกระแสของตัวนําตามตารางที่ 7.9
ของกระแสโหลดเต็มพิกัดของมอเตอรที่อานไดจากตารางที่ 7.7 และ
ตารางที่ 7.8
- ขนาดทอรอยสายไฟฟา   ใหใชตารางที่ 7.5 ในการกําหนดเลือก
ขนาดของทอรอยสายไฟฟา
- ขนาดอุปกรณปองกัน  ใหคดิที่  80% ของพิกัดกระแสสูงสุดของ
สายไฟฟาตามชนิดและการติดตั้งของสายนั้น

ตัวอยางที่ 7.4 จงหาขนาดสายไฟฟา วงจรยอย,ขนาดทอรอยสาย (EMT) และ
ขนาดอุปกรณปองกัน (CB) ของมอเตอรทํางานตอเนื่องขนาด 15HP  380V 3P 
วิธีทํา  จากตารางที่ 7.8 จะไดคากระแสเต็มพิกัดโหลดของมอเตอร   25 A

- ขนาดของสายไฟฟา 125% ของพิกัดกระแสโหลดมอเตอร
25 x 1.25 = 31.25 A

- ขนาดทอรอยสาย ใชสายระบบ 3 เฟส จํานวน 4 สาย

- ขนาดอุปกรณปองกัน 80%ของพิกัดกระแสสงูสุดของสาย
43 x 0.8 = 34.4 A 

เลือกใชสาย ขนาด 10 sqmm.(43A) THW   เดินในทอโลหะ

จากตารางที่ 7.5 เลือกใชทอขนาด 3/4”

เลือกใชอุปกรณปองกัน ขนาด 35AT  50 AF



ข) โหลดของมอเตอรหลายตัว  ทั้งกรณีทีม่อเตอรมีขนาดเทากันและมอเตอรมี
ขนาดตางกัน
ตัวนําที่จายกระแสใหกับมอเตอรตั้งแต 2 ตัวขึ้นไป  จะตองมีขนาดกระแสไม

ต่ํากวาผลรวมของพิกัดกระแสโหลดเต็มที่ของมอเตอรทุกตัวบวกกับ 125% ของ
พิกัดกระแสโหลดเต็มที่  ของมอเตอรที่ใหญทีสุ่ดในวงจร  กรณีทีม่ีมอเตอรใหญ
ที่สุดหลายตัวใหบวก 125% เพียงตัวเดียว

ตัวอยางที่ 7.5 จงหาขนาดสายปอนไฟฟา  ขนาดทอรอยสาย (EMT) และขนาดของ
อุปกรณปองกัน (CB) ของมอเตอรดังรูป

- ขนาดอุปกรณปองกัน 80%ของพิกัดกระแสสงูสุดของสาย
31 x 0.8 = 24.8 A

- ขนาดทอรอยสาย ใชสายระบบ 3 เฟส  4 สาย
เลือกใชสายขนาด 6 sqmm.(31 A) THW  เดินในทอโลหะ

วิธีทํา
- ขนาดของสายไฟฟาเทากับ  125 % ของพิกัดกระแสโหลดมอเตอร
ตัวที่ใหญที่สุด  บวกกระแสมอเตอรตัวที่เหลือ

(1.25 x 10) + 7 + 5 = 24.5 A

จากตารางที่ 7.5 เลือกใชทอขนาด 3/4”

เลือกใชอุปกรณปองกัน ขนาด   25 AT  50 AF

โหลดเครื่องปรับอากาศ

- ขนาดอุปกรณปองกัน คิดที่  80 % ของพิกัดกระแสสงูสุดของสาย
ไฟฟาตามชนดิและลักษณะการติดตั้งนั้น

- ขนาดทอรอยสายไฟฟา ใชตารางที่ 7.5

- ขนาดสายตัวนํา คอมเพรสเซอรของเครื่องปรับอากาศ จะจัดใหอยู
ในกลุมของมอเตอรที่ใชงานตอเนื่อง หรือไมตอเนื่องได ตามตารางที่ 7.9

- พิกัดกระแสของเครื่องปรับอากาศแตละขนาด   สามารถหาไดจาก
ตารางที่ 7.10



ตารางที่ 7.10

กระแสโหลด
(A)

ขั้นตอนในการหาขนาดสาย , ขนาดทอ และ ขนาดอุปกรณปองกัน
โหลดไฟฟากําลัง (เครื่องปรับอากาศ)

หาขนาดสาย

หาขนาด
อปุกรณปองกัน

หาขนาดทอ

ตาราง 7.3

ตาราง 7.5

ตาราง 7.4
ปองกันที่ 80% ของ
พกิัดกระแสในสาย

ตัวคณู
125%

ชนิดและขนาด BTU
แผนปาย
ตาราง 7.10

ตัวอยางที่ 7.6 จงหาขนาดสายไฟฟา THW วงจรยอย   ขนาดทอรอยสายโลหะ 
และขนาดอุปกรณปองกัน (CB) ของเครื่องปรับอากาศแบบแยกสวนขนาด  
40 ton 480,000 BTU  400V  3P

- พิกัดโหลดของเครื่องปรับอากาศ จากตารางที่ 7.10
= 70.43 KVA = 70,430 VA.

วิธีทํา จากตารางที่ 7.10 จะได

- พิกัดกระแสของเครื่องปรับอากาศ
70430

101.65 .
3 400

A=
×



เลือกใชสายขนาด 70 sqmm.(148A) THW   เดินในทอ EMT

- ขนาดอุปกรณปองกันเทากับ  80 % ของพิกัดกระแสสูงสุดของสาย
148 x 0.8 = 118.4 A

จากตารางที่ 7.5 เลือกใชทอขนาด  2”EMT

- ขนาดของสายไฟฟาเทากับ 125% ของพิกัดกระแสของเครื่องปรับอากาศ
101.65 x 1.25 = 127.07 A

- ขนาดทอรอยสาย ใชสายระบบ 3 เฟส 4 สาย

เลือกใช CB ขนาด = 125AT/225AF

โหลดเครื่องปรับอากาศ
480,000BTU 4x70 sq.mm. THW

2” EMT

3P 125AT
225AF

การหาขนาด BTU/H ของเครื่องปรับอากาศใหเหมาะสมกับหอง ๆ หนึง่  
สามารถหาโดยการใชตารางที่ 7.11 ประกอบการคํานวณ ตัวอยางที่ 7.7 สํานักงานทั่วไปกวาง  20 เมตร  ยาว  30 เมตร  ตองใช

เครื่องปรับอากาศขนาดเทาใด

BTU/H360,000  
30x12,000

ton30
20

30x20

=
=

=

วิธีทํา จากตารางที่  7.11

ดังนั้น  ตองติดตั้งเครื่องปรับอากาศขนาด
สํานักงานทั่วไปตองการเครื่องปรับอากาศ  20 m2/ton



ขนาดเครื่องปรับอากาศ (BTU) = พื้นที่หอง ( กวาง x ยาว ) x 650 – 800

โหลดเครื่องเชื่อม หาคาตาง ๆ ของเครื่องเชื่อมไดจากตารางที่ 7.15


